

# 田松平：在乡间田埂书写为民文章

□记者 杜林波 文/图

“把根扎在泥土里，才能长出为民的枝芽。”这是周口日报社派驻淮阳区冯塘乡丁洼村第一书记田松平写在驻村日记里的话。驻村以来，他怀揣对乡土的热忱和对群众的牵挂，以党建为引领，在丁洼村的田埂上书写实干担当，让乡村焕发出振兴新活力。

## 甘做群众贴心人

“群众的事，再小也是大事。”田松平的驻村日记里，记满了村民的“急难愁盼”。

麦收时节，阴雨将至，脱贫监测户的麦子还在地里，劳动力短缺的家庭，村民急得团团转。田松平得知后，立刻协调爱心企业，为特殊群体送去价值8000元的生活物资，还带领村干部、志愿者组成“抢收队”，帮村民抢收粮食，让颗粒归仓。

天气转凉，他又联合爱心企业，为低保户、脱贫监测户送去600多件保暖衣物，用暖意驱散寒意。对参战老兵刘祥荣的帮扶，更显温情与担当。刘祥荣家庭困苦，儿子早逝、儿媳失联，与残疾老伴拉扯孙辈长大，又因一场交通事故需赔偿9600元，银行账户被冻结，生活雪上加霜。田松平得知后，当即拿出1000元工资帮老人抢收麦子，随后多次往返淮阳区人民法院与郑州的保险公司，反复沟通协调，最终将赔偿款降至2000元，既帮法院执结了案件，又解了老人的燃眉之急。

田松平始终牵挂着村里的留守儿童与困难学生。今年“六一”国际儿童节，他联合爱心企业周口万顺达开展趣味课堂、才艺展示活动，为孩子们的童年添彩；开学季，他对接萤火虫公益组织，为家庭困难、品学兼优的学生送去助学金，鼓励孩子们用知识改变命运。

## 守好村民“钱袋子”

乡村振兴，产业先行。驻村后，田松平调研走访发现，村里虽有葡萄种植基础，但品种单一、销路狭窄，村民收益微薄。他多次邀请农技专家进村指导，改良葡萄品种；为打通销售堵点，他发挥派驻单位优势，对接周口日报电商平台，让葡萄搭上“线上快车”。

今年秋季，连续多日阴雨天气，致村里葡萄滞销。田松平及时向周口日报社领导汇报，在报社党委的支持下，报社组织干部职工优先采购，帮脱贫监测户卖出360件葡萄。他还主动对接专业包装团队、冷链运输企业与北京、上海等地的经销商，最终全村320亩葡萄全部批发出去，守住了村民的“钱袋子”。

## 谋划村里新路子

村里老一辈的群众提起丁洼集，心中仍然充满自豪感。上世纪90年代，丁洼集是乡里第二大集镇，由于种种历史原因，村里道路久失修，集镇也渐渐没落。了解到村民的期盼后，田松平多方奔走、几经周折，终于对接了100多万元专项资金。看着正在铺设的水泥路，周边群众纷纷为他点赞。

在田松平看来，乡村振兴的道路从不是一帆风顺的。面对前面的“拦路虎”，他早已心中有谱：推动葡萄深加工，引进小型果汁加工厂与冷库；对接职业院校，定向培养人才，出台政策吸引年轻人返乡；开展“星级文明户”评选，用身边榜样激发群众内生动力。

如今，行走在丁洼村的田野间，村民脸上笑意盈盈，乡村振兴的画卷正徐徐展开。而田松平，仍扎根在这片土地上，以初心为笔、以实干为墨，继续书写着属于丁洼村的振兴故事。



# “周麦36”实力“圈粉” 种植面积全国前十

□记者 付永奇

**本报讯** 记者昨日从市农科院获悉，该院精心选育的优质小麦品种“周麦36”，凭借卓越品质与出色表现，成功跻身2024年度全国冬小麦推广面积前十强，以602万亩的推广面积位列第八，成为河南良种“出圈”的又一典范。

“周麦36”是高产、优质、强筋、多抗、广适的“全能型”小麦，全生育期230天左右，株型松紧适宜，茎秆坚硬、抗倒伏能力强，恶劣天气下也能稳挺立；旗叶宽长上冲、穗层整齐，成熟时色泽佳、籽粒饱满、品质上乘，核心指标达强筋小麦标准，是制作面包、面条等面食的优质材料。2024年，在周口国家农高区示范方实收测产，“周麦36”亩产

1601.5斤，彰显“高产稳产+优质强筋”双重优势，赢得种粮大户青睐。凭借这些优势，“周麦36”自2018年通过国家审定后，迅速在各地“走红”，获专家、农业新型经营主体、种粮大户及农民高度认可，被定为黄淮海国审小麦区试唯一对照品种，连续两年获评“河南省农业主导品种”，2025年入选国家农作物优良品种推广目录骨干型品种。经6年的成果转化与推广应用，国审“周麦36”累计推广超3000万亩，近三年在周口市推广面积稳居首位，在河南省名列前五。

“‘周麦36’的崛起，是市农科院10年攻关的成果，是河南种业蓬勃发展的一个缩影。它的广泛推广，不仅提高了作物的产量和品质、增加了农民收入，更为保障国家粮食安全贡献了‘周口智慧’。”市农科院相关负责人钱健康表示。

## 情暖重阳 爱洒高井



□记者 田亚楠 文/图

**本报讯** 秋风送爽，又逢重阳。10月28日，周口日报社驻村工作队相关人员前往淮阳区朱集乡高井村，慰问老党员、退伍军人及困难群众，给他们送去节日的关怀。

慰问组一行首先来到83岁的退伍军人孙明林家中。秋日暖阳洒满整洁的院落，精神矍铄的老人热情迎上前来。孙明林是一位有着61年党龄的老党员，1955年胸怀报国之志远赴沈阳参军，将5年青春奉献给了国防事业。慰问组同志紧握老人的手，亲切询问其身体状况，感谢他为国家作出的贡献，并叮嘱他保重身体。

随后，慰问组一行走进72岁的离任村干部孙义银家中。孙义银有着20多年党龄，至今仍坚持耕种着16亩土地，还饲养有猪和羊，生活忙碌且充实。面对子女的心疼与反对，他总是乐呵呵地说：“劳动了一辈子，闲不住，活动活动筋骨更舒坦！”慰问组一行对孙义银的勤劳持家赞叹不已，称其为“新时代的幸福老人”。

在51岁的雷霞家中，慰问组一行了解到，雷霞一人挑起家庭重担，含辛茹苦抚养两个孩子，如今女儿已走上工作岗位，儿子仍在求学。一行人细心查看了雷霞家的居住环境，了解其子女就学、就业情况，鼓励她保持乐观心态、坚定生活信心，在政策帮扶和自身努力下，日子一定会越来越好。

此次慰问活动得到淮阳区海全电器海尔专卖店的大力支持，该专卖店为老人们提供了丰富的慰问礼品，以实际行动践行社会责任、传承敬老美德，为高井村的秋日画卷增添了浓墨重彩的一笔。